
Science and Education a New Dimension. Humanities and Social Science, I(2), Issue: 12, 2013  www.seanewdim.com 

 

Марчук О.І.
1
 

Методичні рекомендації щодо виявлення та аналізу кластерів в економіці регіону

                                                      
1
 Марчук Ольга Ігорівна, аспірант, головний спеціаліст відділу інвестиційної діяльності  

Волинський регіональний центр з інвестицій та розвитку, м. Луцьк, Україна 

 

Анотація. У статті розглянуті методичні аспекти економічного і просторового аналізу потенціалу кластероутворення регіо-

ну, а також запропонований набір показників ефективності, що дозволяють зробити оцінку щільності зв’язуючих каналів і 

параметрів ефективності кластерних структур в економіці регіону. Запропоновані організаційний, управлінський і програм-

но-цільовий аспекти моніторингу регіонального кластероутворення. 

Ключові слова: кластер, моніторинг ефективності, економічний і просторовий аналіз 

 

Введення. Кластерна політика є тим комплексом за-

ходів, який може сприяти підвищенню конкурентосп-

роможності української економіки через розвиток 

конкурентних ринків, підвищення інноваційності різ-

них галузей економіки, прискорений розвиток малого 

і середнього бізнесу, стимулювання ініціативи на міс-

цях та активізацію взаємодії між державою, бізнесом і 

науковим співтовариством. Специфіка реалізації кла-

стерної політики, як сукупності зусиль держави з під-

тримки і стимулювання розвитку кластерних ініціатив 

в регіонах, в Україні полягає у взаємозв’язку з прос-

торовою структурою економіки, що робить неможли-

вим просте копіювання “кращих практик” зарубіжно-

го кластероутворення і вимагає врахування міжрегіо-

нальної та внутрішньорегіональної диференціації, іс-

торично сформованих умов господарювання. Разом з 

тим, впровадження кластерних ініціатив особливо ак-

туально для різних категорій проблемних регіонів, у 

тому числі старопромислових, оскільки дозволяє пе-

реглянути концептуальний підхід до соціально-

економічного розвитку, виявити так звані “локомоти-

ви зростання”, тобто точки (території, групи підпри-

ємств в економіко-просторовій структурі регіону), 

здатні дати поштовх до переходу від індустріального 

типу виробництва, характерного для старопромисло-

вих територій, до постіндустріального. 

Матеріали і методи. Загальний алгоритм виявлен-

ня та аналізу подібних просторових змін в економіці 

регіону передбачає реалізацію декількох етапів: 

- Виявлення потенціалу кластеризації з точки зору 

економічних передумов, структури економіки регіо-

ну, положення регіону в галузевій структурі націона-

льної економіки; 

- Виявлення та аналіз просторових аспектів класте-

ризації економіки регіону в розрізі муніципальних 

утворень, економіко-географічних районів, агломера-

цій та інтеграційних об'єднань муніципальних утво-

рень; 

- Оцінка параметрів внутрішньої і зовнішньої ефек-

тивності потенційних і реальних кластерних структур 

в економіці регіону. 

Потенціал кластеризації є наявність конкурентних 

переваг у галузей, підприємств та інфраструктурних 

організацій, що знаходяться на території регіону, мо-

жливості об'єднання даних переваг їх використання 

для підвищення конкурентоспроможності регіо-

ну. Методика оцінки потенціалу формування класте-

рів на території регіону з точки зору економічних пе-

редумов включає в себе ряд етапів. 

Оцінка потенціалу кластеризації регіону передба-

чає розрахунок окремих показників потенціалу клас-

теризації (коефіцієнтів локалізації), що представляють 

собою порівняння окремих параметрів економіки га-

лузей регіону з показниками цих же галузей в еконо-

міці країни за наступною формулою: 
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iE  – параметри розвитку галузі в структурі ви-

робництва регіону, 
jE  – параметри розвитку тієї ж галузі в країні. 

В якості основних параметрів розвитку галузей 

можуть бути взяті число діючих підприємств галузі, 

частка галузі в обсязі виробництва, кількість малих 

підприємств у галузі, вартість основних фондів галузі, 

інвестиції в основний капітал галузі, сальдований фі-

нансовий результат галузі, середньомісячна заробітна 

плата в галузі і т. д. На основі розрахунку окремих 

показників визначається інтегральний, він характери-

зує рівень потенціалу кластеризації регіону. 

Якщо значення інтегрального показника потенціа-

лу кластеризації більше 1, то в даній галузі можливе 

створення промислових кластерів. При формуванні 

кластерів та виборі з них найбільш пріоритетних не-

обхідно також оцінити динаміку отриманого показни-

ка, так як збільшення значення показника може свід-

чити про можливі подальші перспективи росту клас-

терів, а зниження - про безперспективність розвитку 

кластера в майбутньому. 

На основі аналізу розрахунків показників потенціа-

лу кластеризації всі галузі, представлені в економіці 

регіону, можна об'єднати в три групи. 

До I групи належать галузі промисловості, які роз-

винені краще, ніж в середньому по Україні. Розрахо-

вані для таких галузей промисловості коефіцієнти бі-

льше одиниці і мають тенденцію до зростання. 

Ко II групі - галузі промисловості, які розвинені 

трохи гірше, ніж в середньому по країні. Значення ін-

тегрального показника знаходиться в межах від 0,4 до 

0,9. 

До III групи – галузі промисловості, які не отрима-

ли на території регіону розвитку. Розраховані значен-

ня інтегрального показника не перевищує 0,4. 

Ідентифікацію суб’єктів кластера пропонується 

здійснювати за наступним алгоритмом. 

1. Визначення “ключового” товару в регіоні на ос-

нові даних статистики. Критерій – найбільша частка 

товару у відповідних галузях економіки регіону. 
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2. Аналіз взаємопов’язаних галузей в регіоні. Про-

водиться на основі розрахунку коефіцієнтів повних і 

прямих затрат за даними симетричної таблиці «Ви-

трати-Випуск» [89]. Коефіцієнти прямих затрат вичи-

слюються шляхом ділення величини проміжного 

споживання на випуск кожної «чистої» галузі. Коефі-

цієнти повних затрат дозволяють врахувати не тільки 

прямі, але і непрямі витрати на одиницю сукупного 

кінцевого попиту. Коефіцієнти повних витрат розра-

ховуються: за формулою: 

  ,
1

 АЕKПВ  

де 
ПВК  – коефіцієнти повних витрат; 

Е  – одинична матриця; 

А  – матриця коефіцієнтів прямих затрат. 

 

Для включення в кластер вибираються галузі, що 

мають максимальне значення коефіцієнтів повних ви-

трат. 

3. Визначення конкуруючих виробників “ключово-

го” товару в регіоні 

на основі даних статистики. 

4. Ідентифікація постачальників ресурсів та послуг 

у виявлених пов’язаних галузях, а також некомерцій-

них організацій кластерів і регіональних структур 

державного управління. В якості інструменту запро-

поновано використовувати метод поглибленого ін-

терв’ю з керівниками виробничих підприємств та 

об’єднань. 

5. Визначення покупців продукції в регіоні. 

На підставі виділених галузей в економіці регіону, 

що мають потенціал кластеризації, проводиться дос-

лідження просторових аспектів економіки тери-

торій регіону в розрізі економіко-географічних райо-

нів, муніципалітетів, агломерацій, інтеграційних об'є-

днань муніципальних утворень. 

Аналіз економіко-географічних районів регіону не-

обхідний з метою встановлення того, наскільки функ-

ціональна спеціалізація відповідає потенційним мож-

ливостям території. При цьому, в рамках сформовано-

го різноманіття теоретичних підходів до виділення 

основних елементів, що характеризують економіко-

географічне положення території найбільш оптималь-

ним представляється виділення таких базових складо-

вих як фізико-географічне положення, промислово-

географічне положення, демогеографічне положення, 

транспортно-географічне положення, збуто-

географічне положення і аграрно-географічне поло-

ження. При аналізі економіко-географічного поло-

ження території необхідно розділити оцінку його 

сприятливості (несприятливість) з точки зору умов 

життя населення та передумов розвитку провідних га-

лузей господарської спеціалізації. Характеристика за-

значених показників буде носити в основному якісний 

характер. 

Найважливішою методичною базою дослідження 

на даному етапі є диференціація соціально-

економічного розвитку муніципальних утворень регі-

ону. Відповідно необхідно виявлення як територій-

локомотивів зростання, так і стагнуючих територій 

або територій, що знаходяться на спадній стадії жит-

тєвого циклу функціональної спеціалізації. 

В рамках даного етапу необхідно спочатку зверну-

ти увагу на динаміку чисельності міського населення 

в регіоні. Це дозволить попередньо оцінити, якою мі-

рою загальнонаціональні процеси згортання загаль-

номіської мережі торкнулися даного регіону. Також 

доцільно проаналізувати зміну чисельності та виду 

адміністративно-територіальних утворень, існуючих 

на території регіону: як змінилася чисельність міст, 

районів, сільських адміністрацій і т.д. Ця оцінка особ-

ливо важлива в силу суттєвих змін адміністративно-

територіального поділу в ході реформи місцевого са-

моврядування, через яку багато невеликих міст втра-

тили статус самостійного муніципального утворення. 

Далі здійснюється дослідження господарського 

профілю муніципальних утворень. Так якщо госпо-

дарський профіль регіону сформувався досить давно і 

в цілому був збережений до сьогоднішнього дня, тоб-

то регіон належить до староосвоенних, то, швидше за 

все, на його території будуть займати значну частку 

поселення з перевагою ресурсоємних підприємств, що 

відносяться до початкових стадіях технологічних пе-

реділів. В цьому випадку вірогідність появи міст, що 

знаходяться на завершальній фазі життєвого циклу, 

найбільш висока. Навпаки, якщо в регіоні активно 

йдуть процеси господарського освоєння, ймовірність 

виявлення поселень, що завершують свій життєвий 

цикл, досить низька. У разі поєднання наступності го-

сподарського профілю, моноспеціалізаціі і відсутності 

міжфірмових зв'язків ми можемо говорити про перс-

пективу стагнації економічного розвитку території. 

У разі високого рівня диверсифікації економіки 

муніципального утворення ми можемо припустити 

можливість його позиціонування як локального або 

регіонального локомотиву росту економіки галузі або 

регіону. 

У разі низького рівня диверсифікації або моноспе-

ціалізаціі економіка муніципального утворення по-

винна бути досліджена на предмет наявності тривож-

них факторів, що сигналізують про соціально-

економічну стагнацію. Внутрішні умови економічно-

го розвитку таких муніципальних утворень практично 

вичерпані. Далі необхідно оцінити можливості зміни 

функціональної спеціалізації або розвитку наявної 

функціональної спеціалізації з використанням потен-

ціалу зовнішнього середовища (за рахунок потенціалу 

алгомерування суміжних територій або інтеграції му-

ніципальних утворень). 

Для оцінки рівня сформованості, розвиненості про-

сторової структури міст в регіоні використовується 

поняття міської агломерації. Міська агломерація - 

компактна і відносно розвинена сукупність доповню-

ючих один одного міських і сільських поселень, що 

групуються навколо одного або декількох міст-ядер і 

об'єднаних різноманітними і інтенсивними зв'язками 

[1, с. 306]. Значення аналізу міських агломерацій для 

оцінки кластерного потенціалу території велике, оскі-

льки саме агломерації дозволяють поєднувати вигоди 

концентрації різноманітних функцій з дисперсним ха-

рактером їх реалізації. Цим підтримується динамічна 

рівновага між трудовими ресурсами і місцями прик-

ладання праці. Крім того, міські агломерації виступа-

ють провідними вузловими елементами опорного ка-

ркасу території. А економічний ефект від розвитку аг-
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ломерацій є передумовою для формування кластерів, 

оскільки містить переваги, одержувані при територіа-

льній концентрації різних видів діяльності і населен-

ня. Розрахунок рівня агломеративних зв'язків можли-

вий з застосуванням таких показників, як індекс агло-

меративності, індекс темпів розвитку, коефіцієнт роз-

виненості [1, с. 308]. 

Стагнуючі муніципальні утворення, що тяжіють до 

міських агломерацій, мають значний потенціал пода-

льшого розвитку за рахунок можливостей кластериза-

ції, перенесення виробничих потужностей, залучення 

до ланцюжка доданої вартості. 

У разі неможливості участі муніципальних утво-

рень, виділених на попередньому етапі аналізу, в аг-

ломераційних взаємозв'язках ми можемо говорити 

про відсутність потенціалу подальшого розвитку за-

значених муніципальних утворень. Дані муніципалі-

тети виключаються з аналізу. 

Результати та їх обговорення. Даний аналіз до-

зволяє створити перелік міст, економіка яких має по-

тенціал кластеризації відповідно до урбаністичних 

процесів розвитку і агломерування економічної бази 

територій. 

Моніторинг ефективності розвитку промисло-

вих кластерів передбачає організаційну, управлінську 

та програмно-цільову оцінку ефективності кластерно-

го розвитку на території регіону. 

Організаційний аспект моніторингу передбачає 

оцінку використовуваних механізмів підтримки клас-

терних ініціатив з боку органів державної влади регі-

ону та органів місцевого самоврядування. 

Управлінський аспект моніторингу передбачає до-

слідження ефективності внутрішніх процесів функці-

онування кластерів, зокрема ефективності різних ас-

пектів інтеграції. Оцінка внутрішньої ефективності 

може бути проведена як на основі кількісних коефіці-

єнтів, так і на основі якісних характеристик. 

Розрахунок кількісної ефективності функціонуван-

ня кластерної структури може бути проведений за ко-

ефіцієнтами, що характеризує вклад кластерної струк-

тури в загальнорегіональними показники, наприклад, 

співвідношення частки НДДКР, що реалізуються в 

рамках кластера до загального обсягу НДДКР на рівні 

регіону. Кількісні показники управлінської ефектив-

ності для кожного регіону повинні бути індивідуаль-

ними і відображати профіль регіонального розвит-

ку. Разом з тим, в даних показниках повинна бути 

зроблена оцінка промислової і фінансової інтеграції, 

оцінка інтеграції на етапі збуту та логістики, оцінка 

інтеграції на етапі НДДКР і досвідчених розробок. 

Індекс інтеграції вказує на ступінь інтеграції учас-

ників інтегрованої кластерної структури в залежності 

від рівня інтеграції промисловості, фінансів, торгівлі і 

НДДКР. 

З урахуванням того, що оцінка деяких показників, 

наприклад, управлінські, тимчасові витрати, а також 

репутація не можуть бути чітко визначені в кількіс-

ному вимірі, можливий інший підхід до моніторингу 

ефективності промислового кластера, який передба-

чає якісний вимір внутрішньої ефективності економі-

ки кластера: 

В рамках программно-цільового зрізу мониторинга 

здійснюється аналіз вкладу кожного кластера в соціа-

льно-економічні параметри розвитку регіону, запрог-

рамовані в стратегічних документах регіону. 

Методичною основою даного зрізу є оцінка впливу 

кластера на розвиток території. Зокрема оцінка ефек-

тивності базується на виявленні впливу, який промис-

ловий кластер надає або буде надавати на критеріаль-

ні показники соціально-економічного розвитку тери-

торії. Оскільки вплив може бути найрізноманітнішим 

і суперечливим, оцінка ведеться за окремими складо-

вими. При цьому за основу береться наступний набір 

критеріальних показників якості економічного ком-

плексу територіально-галузевого комплексу, який є 

цільовим орієнтиром для економічної політики в ці-

лому і свідчить про стан і потенціал зростання місце-

вої економіки: 

- рівень зайнятості населення на території розташу-

вання підприємств, що входять в структуру кластера 

(наявність робочих місць щодо чисельності активного 

населення, рівень безробіття); 

- співвідношення доходів працівників підприємств, 

що входять в кластер, зі середньообласного показни-

ка; 

- частка жителів міст, на яких розташування підпри-

ємств кластер, доходи яких нижче прожиткового мі-

німуму; 

- частка валового регіонального продукту, створена на 

підприємствах кластера; 

- частка валового регіонального продукту на душу на-

селення, створена на підприємствах кластера; 

- ступінь диверсифікації економіки територій присут-

ності кластера; 

- перспективність структури (питома вага наукоміст-

ких галузей, питома вага сектора послуг); 

- комплексність інфраструктури господарства терито-

рій присутності кластера, наявність внутрішніх допо-

внюють взаємозв'язків; 

- рівень антропогенного навантаження на навколишнє 

середовище територій присутності кластерів; 

- рівень фізичного обсягу промислового виробництва 

на підприємствах кластера щодо середньообласного 

показника; 

- рівень фізичного обсягу інвестицій на підприємствах 

кластера щодо середньообласного показника; 

- рівень інвестицій на душу населення на підприємст-

вах щодо середньообласного показника; 

- рівень середньодушового роздрібного товарооборо-

ту на територіях присутності кластерів щодо серед-

ньообласного показника. 

Для кожного фактора вибирається критеріальний 

показник, що розраховується на основі доступних 

статистичних даних. Методологічною базою порів-

няння є інструментарій стратегічного аналізу, в тому 

числі SNW и GAP аналіз. 

Оцінка грунтується на зіставленні фактичного зна-

чення критеріального показника з нормативними гра-

ничними значеннями, які задають розбиття всього 

можливого діапазону значень критеріального показ-

ника на п'ять ділянок. При попаданні значення крите-

ріального показника в певний проміжок шкали, що 

задається граничними значеннями нормативного по-

казника, промисловий кластер належить відповідно в 

одну з груп ефективності і отримує характерне для 
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даної групи значення умовної бальної оцінки ступеня 

з даного фактору. 

Висновки. Представлена методика дозволить оці-

нити не тільки зовнішні передумови формування кла-

стерів, такі як господарський профіль території, тери-

торіальна концентрація виробництва, а й провести 

оцінку щільності зв’язуючих каналів і параметрів 

ефективності подібних синергетичних структур в 

економіці регіону, що надалі дозволить змоделювати 

найбільш відповідає регіональній специфіці, а значить 

і успішну з точки зору впровадження концепцію підт-

римки кластерів як варіацію регіональної інновацій-

ної політики.  

 
ЛІТЕРАТУРА 

(REFERENCES TRANSLATED AND TRANSLITERATED) 

1. Public/private partnerships for innovation: policy rationale, 

trends and issues, OECD, 10-12 December 2002, Headquarters, 

Paris. [Electronic source]. – Acces mode: http://www.oecd.org/ 

daf/corporate. – Date of access: 10.12.2010.  

2. Методические рекомендации по реализации кластерной 

политики в северных субъектах Российской Федерации: Ма-

териалы Совета Федерации / ред. В.Я. Стрельцов. М., 2008. 

77 с. 

Methodical recommendations on the implementation of clusters’ 

policy in the northern regions of the Russian Federation: the 

Federation Council materials / ed. VJ Streltsov. M., 2008. 77 p. 

3. Трофимова О.М. Методические рекомендации по выявле-

нию и анализу кластеров в экономике старопромышленного 

региона // Вопросы управления, 2011. – №2 (15). – 108-114с. 

Trofimova O.M. Metodicheskiye rekomendatsii po vyyavleniyu i 

analizu klasterov v ekonomike staropromyshlennogo regiona 

[Guidelines on the identification and analysis of clusters in old 

industrial economy of the region] // Voprosy upravleniya, 2011. 

– №2 (15). – 108-114s. 

Keywords: cluster, performance monitoring, economic and spatial analysis. 

 

Марчук О.И. Методические рекомендации по выявлению и анализу кластеров в экономике региона 

Анотация. В статье рассмотрены методические аспекты экономического и пространственного анализа потенциала класте-

роутворення региона, а также предложен набор показателей эффективности, позволяющие произвести оценку плотности 

связующих каналов и параметров эффективности кластерных структур в экономике региона. Предложенные организацион-

ный, управленческий и программно-целевой аспекты мониторинга регионального кластероутворення. 

Ключевые слова: кластер, мониторинг эффективности, экономический и пространственный анализ. 

 

 

 

Рунчева Н.В.
1
 

Моделювання структури управління у корпоративних підприємствах сільського господарства

                                                      
1
 Рунчева Наталія Вікторівна, кандидат економічних наук, доцент, завідувач кафедри обліку, аналізу і аудиту 

Бердянський університет менеджменту і бізнесу, м. Бердянськ, Україна 

 

Анотація. У статті розглянуто методичні підходи при моделюванні структури управління і корпоративних підприємств 
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Вступ. У сучасних економічних умовах господа-

рювання в Україні найбільш суттєвими факторами, 

що впливають на формування органів управління 

підприємств, є:  

- земельні відносини, приватна форма власності, 

колективні форми господарювання і організаційно-

правова форма підприємства; 

- поширення корпоративних принципів госпо-

дарського управління; 

- перехід до нових умов функціонування місцевих 

органів влади (адміністративна та муніципальна ре-

форми); 

- забезпечення стійкості агропромислового вироб-

ництва, контроль за якістю продукції, збереженням і 

підвищенням родючості сільськогосподарських угідь.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. В 

економічній літературі питанням корпоративного 

управління займаються такі вітчизняні вчені, як: 

Г. Газін, В. Євтушевський, В. Кондратьєв, О. Редькін, 

В. Шапиро, К.Шапошников, Б. Щербаков, М. Таба-

харнюк [3], та інші. Значний внесок у дослідження 

проблем корпоративного управління внесли зарубіжні 

дослідники М. Портер, С. Вальтер [5], Х.-В. Штру-

бенгофф [6]. 

Мета статті полягає у розкритті методичних під-

ходів при моделюванні структури управління у кор-

поративних підприємствах сільського господарства 

України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Пере-

хід до багатоукладності, поєднання дрібнотоварного 
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